



## 两岸关系推进受益于大陆改革开放

以“新时代的两岸关系与台湾前途”为主题的第五届两岸智库学术论坛近日在贵州贵阳举行。与会专家认为，大陆改革开放40年来，现代化建设取得历史性巨大进展，大陆方面比以往更有信心、更有能力、更有办法应对风险、挑战，牢牢掌握两岸关系发展的主导权和主动权。

在实现“两个一百年”奋斗目标的进程中，大陆综合实力还将大幅跃升。这样，我们就能够把不断发展起来的力量转化为发展两岸关系和推进祖国统一进程的动能，扎扎实实推动各项对台工作向前拓展。

——海峡两岸关系协会副会长孙亚夫

在新时代背景下探讨两岸关系发展，为我们提供了更大的历史和政策视角。回望过去40年，两岸关系整体向前推进直接受益于大陆改革开放事业，两岸实力对比发生重大变化，台湾岛内民意发生重大变化，台湾对祖国大陆发展机遇的分享依赖程度越来越高。

——中国社会科学院台湾研究所所长杨明杰

方向决定前途，道路决定命运。台湾某些党派为了权位，不惜制造族群认同矛盾冲突、分化瓦解台湾社会，不仅未回应民众对发展的关切，实际上还成为祸害台湾的乱源。民进党不改变味于两岸大趋势的认知及对大陆的敌视政策，不与中华民族伟大复兴无缘，更难逃被两岸民众抛弃的命运。

——海峡两岸关系研究中心主任仇开明

两岸融合发展能够给台湾人民提供机会，解决生存发展问题。作为两岸关系的关注者与参与者，我们需要做的就是两岸关系和平发展的光明前景如同“水银泻地”一样传播到岛内社会各个角落，推动两岸关系开创和平繁荣的未来。

——台湾二十一世纪基金会副理事长高思博

(据新华社贵阳电)

## 两岸学者台北“溪城论剑”

据新华社台北电（记者林凯、刘斐）“溪城论剑——东吴大学杰出校友金庸纪念论坛”12月18日在台北举办。十余位来自两岸的专家学者围绕金庸小说的文化分析与史学地位、《书剑恩仇录》的时空体研究、金庸武侠的戏曲改编等主题研讨金庸作品。

台湾东吴大学校长潘维大说，金庸作品虽然充满江湖上的刀光剑影、武林中的恩怨情仇，但背后总能看到人类的道德锋芒与历史光辉。来自大陆的苏州大学文学院教授汤哲生在评价金庸小说的历史价值时说，金庸的武侠小说可称之为“文化武侠小说”。金庸最突出的贡献是将中华优秀传统文化贯穿于作品之中，让武侠小说成为了雅俗共赏的文体。

“金庸”是知名报人、著名武侠小说作家查良镛的笔名。金庸于1924年3月10日出生于浙江海宁，曾于1946年赴上海东吴大学法学院法律系修习国际法课程，2018年10月30日在香港逝世。

## 故宫绘画精品展亮相澳门

据新华社澳门电（记者胡瑶）“海上生辉——故宫博物院藏海派绘画精品展”12月18日在澳门艺术博物馆揭幕，展出“海派”20位代表画家的90件精品画作。这是澳门艺术博物馆与故宫博物院合办的第20个专题大型展览。

故宫博物院副院长冯乃恩表示，此次展览集中体现了“海派”绘画的新风貌和多样性，较为全面地展示了“海派”艺术特征和时代风格，具有重要的学术价值。

据了解，本次展出的画作均出自“海派”名家，有清代“海上四任”之称的任熊、任薰、任预和任颐的作品以及虚谷、吴昌硕、蒲华、赵之谦、吴让之等知名画家的作品，以花鸟、山水和人物为主，全面展示了“海派”画家的艺术面貌。展览期间，澳门艺术博物馆还将举办专题讲座、小型演奏会等活动，并提供导览服务。本次展览将展出至2019年3月10日。

## 一周热闻



台湾旅游部门将2019年定为小镇漫游年，并通过票选的方式炒热小镇概念。现在，排在前三0名的小镇名单已经揭晓，北部地区入选的小镇最多，其次为中部、南部、花莲、台东以及台湾的离岛。

北部地区入选的小镇有基隆市中正区、宜兰县的宜兰市、头城镇，台北市的北投、大稻埕，新北市瑞芳区、坪林区，桃园市大溪，新竹县关西镇，新竹市旧城区等。

中部地区有苗栗县苑里镇、公馆乡，南投县集集镇，彰化县田尾乡、鹿港镇，雲林县北港镇。南部地区则有嘉义市东区松意文创生活圈，嘉义县梅山乡，屏东县的东港镇、恒春镇。还有台东县成功镇，澎湖县湖西乡，金門县烈屿乡等。

这些小镇都因地理环境、民俗特产和历史文化而榜上有名，比如台北市北投因温泉出名，新北市瑞芳有金矿遗址，苗栗苑里有草编工艺，南投集集是“9·21”地震中心，彰化鹿港历史悠久，嘉义梅山遍布茶园，屏东东港是知名渔港等。

(陈晓星)



## 台湾网络红人的大陆情缘

本报记者 张盼



艾咪(左)与直播同伴在宁波活动中合影。

图片由受访者提供

## 写书记录大陆游

电梯小姐、街头艺人、超市蔬菜包装工、图书馆咖啡侍者……在艾咪组建的短片拍摄团队中，同伴们从前有着不同的职业身份。月薪不足3万元，工作缺乏成就感，他们选择了离开。因共同的拍片热情相互结识，艾咪和同伴们开启了创业之旅。

第一年辞职无收入，但随着创意短片在网上被不断分享，开始不断有品牌厂商找上门。拍摄自己感兴趣的

内容，通过与节庆时点和新闻热点结合，善于发掘爆点带动传播，是艾咪总结的致胜秘笈。

出于对大陆的向往，2012年，艾咪考取北京电影学院导演进修班，“登陆”学习1年。利用暑假的时间，她与旅伴安伯环游大陆北京、上海、杭州、广州等13个城市，最后挑选7座城市进行深入介绍并集结成书。

“出书的动机很简单，只是想记录年轻时行走各地的记忆与快乐，还有那些萍水相逢的友谊。”艾咪对记者说。北京胡同里老奶奶闲坐纳凉、成都“驴友”骑单车去西藏，都是艾

咪记忆中闪光的片段。旅行书“漫画式分镜头手法”的呈现效果，让读者如亲历旅行，两岸多场旅行分享会，也让更多人了解艾咪的大陆纪行。

## 网红微博呱呱走

近来艾咪也在新浪微博上安了家。虽然不过是一两年的接触，她已随微博主办的“台湾网红呱呱走”走过大陆多个城市。“透过微博的图文和短视频分享旅程中的所见所闻，还能在大陆粉丝的留言中，看见他们的旅游经验与当地人的地道介绍，我觉得这种互动交流超棒的！”

根据新浪微博提供的数据，“台湾网红呱呱走”栏目上线一年多来，累计阅读量已超过10亿，高达3万人次参与互动讨论。新浪微博是台湾青年使用最多的大陆社交媒体平台，注册用户数超过500万，月活跃人数上百万，每次台湾网红发布大陆行内容，也有不少台湾用户会热情响应。

台湾网红以旅行体验视角，将大陆城市生活原貌，通过社交媒体短视频、直播、在线问答等呈现给数以百万的网友。除了新浪微博，脸谱(Facebook)、照片墙(Instagram)、直播软件也是他们的展示平台。

在今年暑假的两岸青年榕城行活动中，艾咪用照片墙在闽江夜行船上进行了半小时直播，观看的粉丝中九成是台湾人。台湾网红江昊芹在UP直播平台上的几次分享，都吸引上万人观看，评论有万几则，主要来自台湾粉丝。

## 新媒体连接两岸

“两岸青年密切交流，新媒体的帮助很大。新媒体的蓬勃发展，扮演了让两岸交流更加便捷与顺畅的角色。”艾咪说，身为台湾人，她也渐渐习惯使用微博、微信等社交平台，QQ信箱等如同成为她日常使用的工具。

台湾UP直播执行长叶冠义告诉记者，不像大陆已经有了喜马拉雅、蜻蜓、红豆等知识型直播，如今台湾知识型直播还没有发展起来，网红直播主要偏向社交和娱乐面，包括唱歌跳舞、聊天和电竞等。“大陆男生愿意做直播的比较多，台湾男生就不大愿意，所以相对较少。”叶冠义在谈及两岸网红差异时说，可能因为大陆早年就有QQ视频，大家已经比较习惯用它来聊天，而台湾人主要用文字和贴图交流，对于视频聊天的社会接受度不如大陆高，同理语音聊天直播的发展也不及大陆。

像江昊芹一样，台湾直播平台的网红有机会受邀前往大陆，并通过多种网络平台与粉丝分享见闻。如今UP直播平台拥有超过3000名台湾主播，覆盖台湾用户约550万人。借由网红的直播，他们也有机会领略大陆的风貌。

“目前粉丝比例还是台湾人居多，但大陆粉丝也在持续增加。”艾咪说，自己除了在创作平台上继续分享短片外，也会利用个人账户分享生活日常和旅行趣事，最近开始进驻大陆爱奇艺和哔哩哔哩弹幕网站，期待将创意作品与更多两岸网友分享。

(本报台北12月21日电)

## 香港首间儿童医院很温馨

王来仪 刘 谧

双手拿着制作成圣诞老人形状的气球，香港儿童医院行政总监李子良笑着等待医院启用后首批预约患病儿童的到来。“香港儿童医院正式启用，今天是从儿童医疗服务的人觉得梦想成真的日子。”李子良用3个“很”形容自己的心情：“很兴奋、很感恩、很激动。”

五彩缤纷的设施设计，卡通风格的指引标志，贯穿医院的动物元素主题，筹备近十年的香港儿童医院12月18日迎来启用之日。从就医环境到就诊服务等各个部分，都能体现出香港儿童医院“儿童为本、家庭友善”的理念。

进入一楼专科门诊，迎面可见由工作人员提前装贴好的卡通贴纸、气球，当日还有两位义工现场制作圣诞老人气球，准备送给来的小朋友。李子良介绍，“我们和义工团体合作准备了一些游戏、玩具、图书以及小礼物，让就诊儿童不那么紧张，感觉像到家一样。我们希望给他们温暖的感觉，减少他们在接受治疗和就诊阶段的忧虑。”

对于医护人员来说，当日也是他们紧张而兴奋的日子。在各医疗服务区内，医生、护士及工作人员早已做好准备，等待病患前来，还有人员不时

探出头向专区大门观望。一楼就医候诊区还设有游戏区，布置有绘本图书架、手工制作区以及摇摇木马等玩具，供候诊儿童玩用。据负责该区的的工作人员介绍，儿童在此等候期间，会有专人陪伴和协助他们玩玩具、做手工。

当日上午10时许，香港儿童医院迎来了首位登记就诊的病童。13岁的余日曦在母亲的陪同下来到院，他们原本预约的时间是11点，但却早到达。在楼下的缴费处登记并付款后，他们来到专科门诊完成常规检查，随后接受医生诊疗。余太太表示整个就诊流程很快，余日曦则称赞儿童医院“漂亮、舒服，像是私家医院。”

“新医院环境很漂亮，孩子能够放松心情见医生，家长也觉得非常好”，余太太开心地说。她表示，做完诊疗后已经马上预约下一次复诊。“我们和医生说，以后都会来这里。”

李子良介绍，当日已有9名病童预约到专科门诊复诊，而现时共有262名病童预约复诊，每个专科及每节复诊时段有1至2名医生应诊，每节可处理20名病童。医院启用首日运作大致顺利，有赖于医院全体医护人员的努力。

他强调，儿童医院集中处理严重、复杂、不常见及需要跨专科治疗



12月18日，人们从香港儿童医院内的卡通壁画旁走过。

王 申 摄 (新华社发)

的儿科病症。医院不设急症室或普通门诊，开院初期只提供复诊服务予符合指定临床情况的专科门诊病人，暂不接受新症转介。

李子良指出，2019年起将陆续开

展医院其他专科的门诊及住院服务，包括肿瘤科、肾科、小儿外科及心脏科等。首批病床将设于临床癌症肿瘤科病房，最快将于明年3至4月份投入使用。

(据香港中通社电)